

# 从乌克兰危机看美欧关系中的“美国优先”

2月24日是乌克兰危机全面升级三周年。三年来,在这场冲击欧洲地区政治安全、影响全球经济发展的危机中,美国始终将自身利益和战略布局置于首位,鼓动北约扩员、施压欧洲军援、借机控制欧洲能源、大发战争财,而今为了攫取更多利益撇开欧洲并以索取矿产资源为目的向乌克兰施压。其一系列行为显示美国同欧洲盟友分歧加剧,或将进一步激发欧洲战略觉醒与自主。

## 利用欧洲

乌克兰危机是多重因素长期交织相互作用的结果,真正的“幕后黑手”是美国。二战结束后,美国为了控制欧洲,在经济上推行马歇尔计划,从而在一定程度上左右欧洲经济走向与发展政策;在安全上主导建立北约,将欧洲多国纳入其军事同盟体系,将欧洲防务深度捆绑在美国战车上。冷战结束后,美国先后五次鼓动北约东扩,不断挤压俄罗斯的地缘安全空间,成为乌克兰危机升级的重要根源。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说:“美国和北约对俄方担忧置若罔闻,它们只关心维持霸权,并不断违反冷战结束后所承诺的与俄合作政策。”

乌克兰危机全面升级后,美国一面借战事试图削弱和拖垮俄罗斯——联合欧洲

对俄实施经济制裁、持续军援乌克兰,一面借机压榨欧洲——在欧洲大发能源财、军火财,加紧对欧洲的掌控。

分析人士指出,美国在国际关系中以意识形态对立展开地缘政治博弈,其战略目标在于防止任何一个能够挑战其霸权地位和战略利益的国家崛起。欧洲则被当作工具,用来维护美国利益优先及其主导的世界单极秩序。

法国经济学家皮埃尔·戴高乐指出,美国挑起俄乌冲突,把欧洲变成其附庸,并利用乌克兰危机破坏了欧洲稳定。

## 美国渔利

乌克兰危机全面升级三年间,俄罗斯和乌克兰都损失巨大,欧洲多国经济陷入困境,而美国却在能源贸易、对乌援助和对欧战略等多方面渔利颇丰。

三年间,在美欧对俄全方位制裁之下,欧洲国家从俄油气进口大幅减少,美国借机“补位”,一跃成为欧洲地区最大的液化天然气供应国。伦敦证券交易所集团数据显示,2024年欧洲市场份额已占美国液化天然气出口总量的55%。荷兰石油和天然气领域专家罗纳德·德佐特说,从美国进口的高昂物流成本最终都转嫁给了欧洲国家的消费者和企业。

三年间,美国向乌克兰提供军事援助

时,借机向欧洲出售更多武器,推动了美国军工企业集体繁荣。美国还借乌克兰危机促成北约“北扩”,进一步加深了欧洲对美国的安全依赖。

美国《华盛顿邮报》援引一份智库报告的数据说,美对乌援助中只有远小于半数的资金送往海外,剩下的都花在了自己身上。根据耶鲁大学管理学院一份报告,美国的国防合同商拿到了数百亿美元,新建了超过100个工业生产设施。

中国农业大学全球治理与发展研究院院长周琪指出,这场危机让北约欧洲成员重新认清一个现实:它们只能在美的保护伞下保护自己。尽管欧盟有各种计划和雄心,但始终未能真正实现战略自主。

## 欧洲不满

美国新一届政府上任后推行“美国优先”政策,试图利用乌克兰问题攫取更多政治和经济利益。特朗普政府不仅拿对乌援助做交易,换取能让美国大幅获利的矿产协议,还多次公开批评欧洲国家在北约框架下“搭便车”,要求其大幅增加军费开支,用于购买美国军火。同时,特朗普政府推进与俄罗斯的直接谈判,将乌克兰和欧洲排除在外,被欧洲视为赤裸裸的背叛,引发欧洲多国不满。

德国军工企业莱茵金属公司首席执行

官帕佩格形象地评论,“在谈判中,欧洲只能坐在‘小孩那桌’”。

意大利国际事务研究所所长纳塔莉·托奇认为,若华盛顿意图积极削弱欧洲,欧洲领导人不应再以增购美国武器和天然气来取悦美方,而应采取截然相反的策略。欧洲应该通过逐渐减少对美国的依赖来加强防御。

24日,马克龙作为欧洲的代表访美,试图让特朗普接纳欧洲在乌克兰问题上的集体立场。然而从会晤后共同召开的新闻发布会来看,两人分歧严重。美国《纽约时报》刊文说,尽管特朗普与马克龙又是拥抱又是握手,但“双方在冲突起因、各自在冲突中的角色以及可能的解决方案上存在重大分歧”。

欧洲对外关系委员会的研究主管杰米·夏皮罗认为,欧美最近的争端、特朗普政府关于“控制格陵兰岛”的言论以及即将对欧洲产品加征关税,都凸显跨大西洋关系的深刻裂痕。

美国战略与国际问题研究中心欧洲、俄罗斯及亚欧项目主任马克斯·贝格曼指出,美欧过去偶尔出现的裂痕总是可以修补,但“即将到来的冲突可能会永远改变跨大西洋关系的性质”。他表示,欧洲未来应更多考虑和规划自主道路。

(新华社北京2月25日电)

## 相关新闻

### 欧盟也“盯上”乌克兰矿产资源

新华社基辅2月25日电 据乌克兰国际文传电讯社25日报道,欧盟方面24日向乌政府递交了一份矿产合作协议。

据报道,乌克兰总理什梅加尔24日在乌克兰政府与欧盟委员会举行的联席会议上说,乌克兰重建预计需要5000亿欧元,这为欧洲企业提供了巨大投资空间,乌克兰将向欧洲提供切实的“战略优势”资源。

报道说,欧盟委员会分管产业战略的执行副主席塞夫尔内和欧盟委员会主席冯德莱恩24日一同访问乌克兰首都基辅,并向乌政府递交了一份矿产合作的“互惠”协议。塞夫尔内对乌克兰媒体表示,欧洲需要的30种关键矿产中,乌克兰可提供21种,但欧洲永远不会要求乌方达成任何不具有互惠性质的矿产协议。

### 西班牙首相:将再向乌克兰提供10亿欧元军事援助

新华社马德里2月24日电 西班牙首相桑切斯24日宣布,西班牙计划再向乌克兰提供价值10亿欧元的军事援助。

据西班牙政府公告,桑切斯24日在乌克兰首都基辅出席“支持乌克兰”峰会期间说,在两国安全与防务协议框架下,西班牙将

在去年承诺的10亿多欧元军援基础上,再向乌克兰提供10亿欧元军援。

桑切斯强调,俄乌只有通过公正、可持续和全面的协议才能实现和平,未来的协议必须得到乌克兰的认可和欧洲的参与。

### 叙利亚全国对话会议开始 沙拉呼吁“保持耐心”

新华社大马士革2月25日电 叙利亚全国对话会议25日在叙首都大马士革总统府人民宫举行。来自叙各地区的代表将讨论宪法制定以及政治、经济改革等议题,并定于当天下午会议结束前发表声明。

叙过渡时期总统艾哈迈德·沙拉在会议开幕式上发表讲话,呼吁叙利亚人“保持耐心”,“不要给叙利亚带来超出其承受能力的负担,全体人民都有责任尽一份力”。

沙拉说,当前叙利亚正处于重建阶段,任何国家制度都应与其所处历史阶段相符,不应引进与国情不相适应的制度,也不能把社会变成实现政治梦想的试验场。

举行叙利亚社会各界广泛参与的全国对话会议是叙过渡进程的重要一步。本月12日,叙利亚总统府宣布成立一个由7人组成的委员会,筹备全国对话会议事宜。筹备委员会一名成员21日对媒体表示,全国对话会议成果将作为建议提交给沙拉,但这些建议“不具备约束力”。

另据媒体报道,由叙利亚库尔德武装主导的“叙利亚民主力量”没有收到参会邀请,他们目前仍控制叙东部和北部大片地区。

### 尹锡悦出席弹劾案最后一场辩论

新华社首尔2月25日电 韩国宪法法院25日举行总统尹锡悦弹劾案庭审第11场也是最后一场辩论,尹锡悦携带77页文稿前往法院做最终陈述。

辩论于当地时间14时开始,直到22时15分结束,持续8个多小时。控辩双方围绕尹锡悦宣布紧急戒严是否合法展开激烈攻防战。

国会方面认为,尹锡悦“宣布违宪违法的戒严令、侵入国会和选举管理委员会、试图逮捕拘禁多名政治人士”,“罢免他的必要充分条件已经成熟”,“为了民主和国家发展,必须罢免尹锡悦”。

尹锡悦代理人团则主张,在野党的政策干扰、立法暴虐、削减预算导致国家处于“紧急状态”,“总统宣布紧急戒严是针对在野党暴行的不可避免选择”。

尹锡悦本人当天16时30分左右从关押地首尔拘留所前往法院,21时10分左右开始最后陈述。他准备了77页A4纸文稿,用近70分钟时间,重申宣布戒严的必要性和合法性,称“紧急戒严是为了克服国家危机,是总统行使合法权限”。他否认曾指示封锁国会、抓捕政界人士等,声称“为维持秩序而向国会投入了最少兵力”。

宪法法院此前已举行10场辩论,传唤16名证人。最后一场辩论结束后,法官们将进行评议,并就主审法官提出的结论表决。法律界预测,参考此前卢武铉、朴槿惠总统弹劾案的审判情况,宪法法院可能在辩论结束约两周后的3月中旬宣判。



2月24日,运送援助物资的卡车通过拉法口岸埃及一侧进入加沙。埃及新闻中心2月19日表示,自己勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列的停火协议于1月19日生效以来,已有680名加沙患者和1850名陪同人员通过拉法口岸进入埃及。此外,7000辆卡车载着超过13万吨援助物资和2万顶帐篷已通过埃及与以色列和加沙的过境点抵达加沙。

新华社发

新华社日内瓦2月24日电 中国外交部军控司司长孙晓波24日在日内瓦裁军谈判会议(裁谈会)高级别周会议发言,呼吁各国建设性推进裁谈会工作,重振多边军控机制,维护国际和平安全。

孙晓波说,冷战已结束30多年,但冷战思维与零和博弈仍在作祟,军事合作“小圈子”层出不穷。中国倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。各方应秉持正确安全理念,切实维护全球战略稳定,加强新兴科技治理,完善国际防扩散秩序。

孙晓波表示,裁谈会作为多边军控条约体系的摇篮,其地位只能加强、不能削弱。裁谈会应坚持平衡处理各方关切,关注新兴科技全球治理问题,努力在推动谈判防止外空军备竞赛和无核安保国际法律文书方面争取“早期收获”。

孙晓波强调,实现无核武器世界目标是全人类共同夙愿。核裁军应遵循“维护全球战略稳定”和“各国安全不受减损”原则,循序渐进加以推进。拥有最大核武库的国家理应履行核裁军特殊、优先责任,进一步大幅、实质削减核武库,为其他核武器国家加入核裁军进程创造必要条件。作为五核国机制协调员,中方积极推动五国就核政策等问题深入交流,呼吁各方为落实五核国领导人防止核战争联合声明作出真诚努力。

孙晓波指出,中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国是世界上唯一将和平发展写入宪法的大国。自拥有核武器的第一天起,中国就承诺在任何时候和任何情况下都不首先使用核武器,无条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器,中国是五核国中唯一做出上述承诺的国家。上述政策延续60年、从未改变,经受住了历史的检验。中国始终把自身核力量维持在国家安全需要的最低水平,不参加任何军备竞赛。

### 普京:俄美可考虑多领域合作 两国企业“正在接触”

新华社莫斯科2月24日电 俄罗斯总统普京24日说,为解决乌克兰危机等问题,俄美两国必须迈出增进互信的第一步。俄美可考虑在多个领域合作,两国企业“正在接触”。

据克里姆林宫网站24日消息,普京当天在莫斯科州接受俄罗斯电视记者扎鲁宾采访时表示,为解决包括乌克兰危机在内的复杂甚至尖锐问题,俄罗斯和美国必须迈出致力于提升两国间信任水平的第一步。俄美在沙特阿拉伯首都利雅得的会谈对此作出了努力,双方未来可能举行的其他高级别接触也将为此努力。

普京说,他同美国总统特朗普的通话,以及两国代表团在利雅得的会谈,都涉及了乌克兰危机相关议题,但尚未就危机本身展开实质性讨论,双方商定将着手这项工作。

普京还表示,需要欧洲参加乌克兰危机谈判进程,“欧洲之前拒绝与俄罗斯谈判。如果他们想回来,那没问题”。普京还说,乌克兰总统泽连斯基拒绝与俄罗斯开展和谈。

日,特朗普签署文件,宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税。普京强调,多年来,美国的贸易政策与制裁相关联,俄方认为这些制裁非法且有损世界贸易和经济。该贸易政策给俄方及制裁实施者都造成损失。

普京认为,俄方可以考虑与美国企业在铝业领域开展合作。美国铝业企业在俄运营,能获得可观收入,相应数量的铝也能以完全可接受的价格进入俄国内市场。俄美在稀有金属及能源等领域合作也值得考虑。

当扎鲁宾询问俄美是否正在乌克兰危机谈判框架内讨论重大经济项目时,普京回答:“是的,我们的一些公司正在接触,讨论此类经济项目。”

普京12日同特朗普通电话。特朗普当天在社交媒体上发文说,美俄双方同意就结束俄乌冲突进行“紧密合作”,并派遣各自团队“立即开始谈判”。18日,美俄两国代表团在利雅得举行会谈,就相关问题达成共识。

### 乌议会通过禁止战时选举议案 支持泽连斯基继续履职

新华社基辅2月25日电 据乌克兰国家通讯社25日报道,乌克兰最高拉达(议会)当天通过有关“战时无法举行选举”的议案。

乌克兰国家通讯社援引乌议员热列兹尼扬的话说,该议案当天经过再次投票获得268票支持,超过通过议案所需最低226票。该议案前一天因支持票数不足未获通过。

乌克兰最高拉达25日发表声明说,在战时状态下,乌宪法不允许举行选举,乌民众一致认为选举应在停战后进行。乌克兰将在“全面、公正和持久和平”获得保障后,依照最高拉达决定宣布举行选举。

声明强调,泽连斯基是经由选举产生的总统,乌民众和最高拉达没有质疑其合法性。在新总统就职前,泽连斯基必须依照宪法规定继续行使权力。

近期,美国总统特朗普及其团队与乌克兰当局就“战时选举”“泽连斯基支持率”等问题爆发激烈口水战。特朗普呼吁乌方尽快停火并举行总统选举。

泽连斯基2019年5月就任乌克兰总统,任期至2024年5月。乌克兰危机于2022年春全面升级后,乌克兰因国家进入战时状态未如期举行原定于2024年3月的新一届总统选举。根据泽连斯基签署的最新总统令,乌克兰国家战时状态已延长至今年5月9日。



2月25日,在长沙摩天轮国际影城,留学生们和志愿者们(左一)在展示“哪吒”剪纸作品。当日,湖南中医药大学以电影《哪吒之魔童闹海》为纽带,在长沙摩天轮国际影城开展“跟着‘哪吒’看中国”文化研学活动。留学生们观看电影后,了解电影片段中隐藏的中医药文化,体验冰糖葫芦制作,学习非遗剪纸技艺等,更直观地感受中国传统文化。新华社发

### 马来西亚证实重启搜寻马航370航班残骸

新华社吉隆坡2月25日电 马来西亚交通部长陆兆福25日说,水下探测公司“海洋无限”已在印度洋部署船只,重新开始搜寻马航370航班客机残骸。

针对当天早些时候马航370航班客机搜寻工作重启的媒体报道,陆兆福在一个记者会上说:“‘海洋无限’公司已开始调动他们的船只……我们已原则批准重启(搜寻),目前只需最终敲定合同并签署。”

陆兆福表示,搜寻工作不会无限期进行,合同将设定明确的时间框架,具体细节有待敲定。

陆兆福强调,“海洋无限”已保证新一轮

搜寻是基于多位专家的研究和数据。

“他们相信当前搜寻区域更加可信,因为他们此前已经搜索了很大的区域,并相信这块区域就是过去搜寻中被遗漏的部分。”陆兆福说,“海洋无限”有信心在该区域取得进展,且愿意承担风险,这是马来西亚政府决定推进此次行动的原因。

当天早些时候,有媒体报道,“海洋无限”搜索船“阿马达”上周末抵达距澳大利亚珀斯海岸约1500公里的印度洋新搜寻区域,开始使用水下机器人对海底进行搜索。

马来西亚此前表示,“海洋无限”重启搜寻以“找不到不给钱”为原则。根据合同条

款,任何发现必须是可信的,不能只是一些碎片,具体标准将在合同中列出。

2014年3月8日,从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失联,机上载有239人。2015年1月29日,马来西亚民航局宣布该航班客机失事,并推定机上所有人员遇难。

马航370航班客机失联以来,客机残骸在世界多地被发现,搜寻工作多次启动又中断。去年12月,马来西亚方面表示,“海洋无限”提出的搜寻方案是“可信的”,原则同意该公司继续搜寻客机残骸。搜寻工作将在印度洋南部约1.5万平方公里的海底新区域展开。